

千年古镇——龙德寺

○杜健

出亳州城南四十五公里处,西淝河北岸,有一座与阜阳市太和县隔河相望、与古城镇隔桥相连的集镇,美其名曰——龙德集,也常称作——龙德寺集,因东汉时建有龙德寺而得名。仅此一说,便知道龙德集已有千年历史。在过往的这段历史长河中,始终演绎着美丽动人的故事和传说,因为在中华民族林林总总、浩浩荡荡的文化字符中,凡是与“龙”能接上缘牵上线挂上边的大都有着美丽的故事和动人的传说,特别是在“龙”字后又附了个“德”字,就更加龙气腾腾、仙气缥缈了。

1

说到“龙”,又大都与皇帝有关,因为“龙”是我们中华民族的文化图腾,我们号称“龙的传人”。为了统治人民,皇帝又都自称“真龙天子”,历代皇帝为自己找的统治天下大众的冠冕堂皇的理由,就是“他们是真龙天子,是上天安排他们下来统治大众的”,哪怕是中华民族历史上最大的暴发户朱元璋和十里亭长、街头小吏的刘邦等出身卑微、最后显达之人也不会忘了自称“真龙天子”。

所以,龙德寺也不例外,也不能并不敢例外。据说,西汉末年,政治混乱,外戚专权,民不聊生。刘秀加入绿林军后到这里寻臣访将,当地的姚期、马武、岑彭、邓宇用当地的青龙酒招待刘秀,席间他们义愤填膺、慷慨陈词,气氛十分活跃。刘秀喝得酩酊大醉,姚期等人扶之经沟而归。随后姚期等四人随刘秀南征北战、东拼西杀,并辅佐刘秀登基,姚期等四人则位列二十八宿之中。后来人们为了纪念姚期等四人,把扶刘秀而经过的沟叫“扶主沟”,当地村庄叫“扶沟村”,并留下民谣:“刘秀痛快青龙酒,豪气上升冲云斗。姚期马武诚相助,打败王莽坐神州。”

话说刘秀登基之后,扶沟村一带一连数年风调雨顺、五谷丰登,于是一些德高望重的人出面倡导,认为这是龙王有德,施恩于这里,应给龙王安个家,就这样建立了龙王庙,取名“龙德寺”。一传十,十传百,人们从方圆数百里来敬祭龙王,求雨的、排涝的各有所需,则有求必应,后来“龙德寺”逐渐取代了“扶沟村”。

从此后,龙德人在这段美丽的故事和动人的传说中繁衍生息,起始兴衰,累月经年,直至今日。据碑文记载:“亳城之南距三舍,地曰‘扶沟村’,寺曰‘龙德寺’,在唐宋时为龙泉院。其镇最古,上有凌霄汉,中有浮屠,下有舍利住持,为一方名刹。”特别是唐朝时,龙德寺的名气越来越大,有碑文记载“在唐宋时为龙泉院”,院内除塑有龙王、佛爷、

老君、孔子像外,还塑有姚期、马武、岑彭、邓宇之尊,再加上龙德寺西侧有千株松柏,故唐时有副描写龙德寺的对联:“虎踞龙盘将相三圣龙泉院,凤舞鸾栖松柏千株凤凰岭。”到了五代后梁,据传朱温的后裔朱真在公元921年选“龙德”立都。此时龙德寺已达到鼎盛时期,故碑文记载:“龙德寺始于汉,著于唐,盛于梁……”

唐宋时,仅龙德寺就有四头八庙之说:西头玉皇庙、红山庙,南头人祖庙、插花庙,东头二郎庙、天神庙,北头奶奶庙、薛家阁,中间还有个火神庙。每座庙都重梁起架,雕梁画栋,壁画栩栩如生。此外在龙德寺东十公里处还有古梅桥妈祖庙、七贤寺、草庙店等,可惜这些都毁损于民国战乱和文革之中。

2

3

历史是最好的教科书,也是最好的营养液。虽然座座寺庙早已湮灭在历史的故纸堆中不见踪影,但是龙德人民依然智慧勤劳地创造着今天不朽的传奇。这里土地肥沃,风秀景丽,土地、水资源以绿色、无污染著称,每逢夏季,这里更是田畴翠绿、绿树成荫,成为人们极其向往的一方养生的净土,成为一方正需蓬勃发展的处女地。

从厚重的历史中一路走来的龙德寺,急需抛却历史车轮

的羁绊,深度修正自我,以更加昂扬向上的精气神,乘着改革开放的春风,创造出无愧于时代的未来。

景虽无言,然非无声。每一个龙德游子的心也都是和家乡龙德通着的。衷心欢迎龙德游子们用那种无言的默契和温暖,爱龙德永不言弃,促发展始终如一,让“龙德”腾云驾雾、奋起直追,重现昔日繁华,早日名实相符起来。

←前几年,村民集资新建的龙德寺

浅谈新医改下医院团委的思想政治工作

□市人民医院团委 张艳

一个国家的明天,取决于青年;一个民族的未来,寄望于后辈。随着医疗体制改革的不断深入,传统的思想体系面临着多元化的挑战,青年医务人员思想政治工作面临着许多新情况、新问题,给医院团委思想政治工作提出了更高的要求。青年医务人员作为医院的生力军和重要组成部分,他们的思想道德和政治素质如何,将直接关系到医院现代化建设和医改制度的落实执行。运用思想政治工作来调动和激励青年医务人员工作积极性,提高整体素质,是新医改下医院团委的一项重要工作和课题。

一、新医改下医院团委思想政治工作的意义

随着市场经济的发展和医疗体制的改革,青年医务人员思想活动的独立性、选择性、差异性、多元性表现得更为突出,社会舆论和媒体报道中存在的负面作用及其带来的消极影响,极可能会反映到青年医务人员的思想意识和人际关系中,极易诱发自由主义、拜金主义、享乐主义和利己主义思潮。

在复杂的思想动态下,全面推进医院团委思想政治工作,能着重激发青年医务人员的工作激情,构筑思想精神支柱,提升业务能力和综合素养。同时,为医院做好人才储备选拔工作,培养一批作风正派、技术精良,富有同情心、品德高尚,有进取心和事业心的青工队伍提供思想基础。如何凝聚力量、改革创新,如何正确认识并有效开展青年医

务人员思想政治工作,如何引导青年医务人员站稳立场、奋发向上,如何增强思想政治工作的影响力,都成为了现期我院团委思想政治工作瞄准的重点。

二、开展新医改下医院团委思想政治工作载体创新

医院团委思想政治工作载体创新是思想政治工作创新的一个重要方面。对传统载体加以改进和提升,同时不断发现和运用新型载体,两者紧密结合共同组成覆盖医院团委思想政治教育载体系统,这是新医改下医院团委思想政治工作载体新的主要任务。

(一)以医院文化为载体

医院文化与思想政治工作在医院管理中是必不可少的要素,起着重要作用。医院文化建设的方式更为灵活、内容更为丰富,正好弥补了思想政治工作方式和内容的不足。把思想政治工作融入到医院文化建设之中,注重运用情感方式与青年医务人员沟通思想,使他们对工作目标、规范、操守产生一种认同感,产生一种向心力;充分利用医院文化的导向作用激发广大青年医务人员的使命感和荣誉感,通过医院文化的核心价值观潜移默化地把有着共同价值观、理想追求的青年医务人员聚集起来形成一种团队精神,鼓舞和激励青年医务人员的斗志,营造良好的思想政治氛围。

(二)强化实践育人

思想政治工作是做人的工作,只有深入

人的心灵世界,把握认得精神动向,才能实现有效的引导和转化。实践育人以青年活动为载体是一种有形的教育方式,符合广大青年医务人员的年龄特点和思维方式,是进行思想政治教育的有效方法,将教育内容融入时代的气息,举办让青年员工喜爱的活动,让他们在参加活动的过程中,陶冶情操,受到教育。特别是围绕我市脱贫攻坚重大战略任务,组织广大青年医务人员积极投身健康扶贫,以“润物细无声”的方式,引导青年员工在实践中不断坚定“四个自信”,增强家国情怀和社会责任感,强化攻坚克难、担当实干的正风正气,使参与健康扶贫实践的过程成为青年医务人员思想升华、灵魂洗礼、境界提升的过程。

三、新医改下医院团委思想政治工作的举措

(一)构建新医改下团委思想政治工作评价体系

合理的思想政治工作评价体系在加强医院思想政治工作中起着非常重要的作用。医院思想政治工作评价体系影响着医疗体制改革的进程,构建合理的思想政治工作评价要从基本评价、特别评价两个方面考虑。一是要了解医院各项工作、青年医务人员与新医改的要求是否一致;二是新医改中对医务人员思想政治工作要求是否顺利完成,是否取得成效。

(二)创新教育方式实现工作目的

青年医务工作人员的新观念、新主张日趋多元化,更加重视物质利益。为此加强和创新青年思想政治工作,首先要摒弃形式主义,要注重将传统和现代相结合,增强教育实效。一是要触及青年兴奋点。根据青年的年龄特点,针对青年在工作、学习、生活中关心的热点和遇到的实际问题,开展谈心谈话,产生思想共鸣;二是典型示范带动。用典型青年医务人员事迹带动青年,让其在先进典型、模范人物上塑造个人正确的行为规范和正确的价值观,增强“四个意识”,激发工作学习的主动性和创造性;三是创新青年思想政治工作方式。针对青年可塑性强、接受新事物快的特点,将思想政治工作与创先争优、医德医风教育紧密结合,积极探索新方法、新途径,通过创建“青年文明号”、争当“青年岗位能手”、健康扶贫、医疗服务进社区等活动,引导青年在处理奉献与索取、医患关系中,树立正确的人生观、价值观,增强青年医务人员的职业担当,促进青年医务人员健康成长。

四、结语

面对新医改下青年医务人员思想政治工作的新要求、新课题,作为团委政工人员要不断地思考探索新方法,采取丰富的宣传形式,宣传青年医务人员中积极向上美好的东西,善于发现他们的闪光点,不断激发青年医务人员的使命感和责任感,做到“忠诚、干净、担当”,更好地为人民健康服务。